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In sărbătorile Crăcinnului (liarulü nostru nu va apăre.

Cestiunea Universităţii române.
II.

B r a ş o v d ,  24 Decemvre.
„Cestiunea instrucţiunii poporale stă în 

„strînsâ. legătură cu cestiunea Universităţii; una 
„fără de cealaltă nu se póte deslegá.“

Cuvintele acestea, rostite de cătră actualulü 
ministru-preşedinte ungurescă, pe când era încă 
şefii alü. oposiţiunei maghiare în camera deputa- 
ţiloră din Peşta, la 16 Februariu 1871, cuprindă 
unű programú íntregü; ele ne arată ce trebue 
sé íacemű, décá voimű sé ne asigurámű desvol- 
tarea nóstrá naţională romanéscá şi ne desvé- 
lescű tot-odată presentulü celü hidosű şi ame
ninţătorii.

Când partida Diakiană a ínchisü porţile 
universităţii pentru limbile nemaghiare; când a 
declaratü în poreclita lege „despre egala îndrep
tăţire a naţionalităţilor*,“ că la universitate limba 
de propunere póte fi numai şi numai limba ma
ghiară: atunci ori şi ce omű cu minte şi revé- 
(jétorü din senulă naţiunei nóstre trebuia sé scie, 
că pentru Maghiarii dela putere cestiunea instruc
ţiunii poporale române nu mai esista decátü în 
sensű negativii, adecă cu o stare de lucruri, a 
căreia totală delâturare eia dependentă dela timpă 
şi dela puterea factoriloră domnitori.

Legea din 1879 pentru introducerea limbei 
maghiare în scólele poporale ale nemaghiarilorü 
şi legea din 1 8 8 2  pentru maghiarisarea succe
sivă a scólelorü secundare nu sunt decâtă urma
rea logică a principiului odată stabilită, că uni
versităţile nu potü fi decâtă numai cu limbă şi 
cu spiritű maghiarü. Décá în* acestă stătu nu 
se admite nici într’ună chipü o instruţiune mai 
înaltă română, atunci instrucţiunea nóstrá popo
rală nu mai are nici unü razîmă, ea íncétá de 
a mai fi o stare de dreptü şi de progresü şi este 
numai o stare de íaptű mereu ameninţată şi im- 
pedecată şi prin urmare cu necessitate regresantă.

Românii dela 1848 avéu sé se lupte încă 
cu iobăgia; cu tóté astea, când a sunată ora li
bertăţii, ei nu s’au gândită numai de a rupe lan
ţurile ce’i apésau, ci s’au gândită şi la mijlócele 
de traiu naţională, după ce voră deveni liberi 
de jugulă servituţii. Ei şi-au (Jisü: 0 naţiune 
fără de limbă şi cultură naţională nu póte trăi; 
ér cultura unui poporu este condiţiunată şi ga
rantată prin aşe<Jămintele lui de sciinţă şi de 
artă. De aceea au cerută înainte de tóté pentru 
desvoltarea şi cultivarea naţională a Româniloră 
înfiinţarea unei Universităţi române.

Cea mai temeinică dovadă, că Românii dela 
1848 au înţeleşii că era neapérata de lipsă ca 
sé ne redicămă pentru apărarea instrucţiunei ro
mânesc! o fortărâţă puternică, este însăşi purta
rea adversariloră noştri politici.

După ce la 1868 au dârîmată tóté întări- 
turile nóstre passagere de drepturi politice, ce ni 
le ridicasemă în anii premergători, şi ca s0’şi 
asigure isbânda, au construită la 1872 înCluşiu, 
fosta capitală a marelui principată ală Transil
vaniei, o formidabilă redută în contra nóstrá: 
actuala Universitate maghiară.

Inţeles-au Românii dela 1872 pe deplină 
gravitatea acestui evenimentă ? Ne mângăiămă 
cu credinţa, că au inţeW o. Dér fie că erauj
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surprinşi de gróznicele lovituri, ce au urmată una 
după alta asupra capului loră într’ună timpă 
atâtă de scurtă, fie că ei înşişi, desbinaţi în pă
rerile loră, nu’şi putéu da sérná de ajunsă de 
ceea ce se petrecea, destrjj^ ĉ , istoria va scrie 
odată, spre marea mirare a urmaşiloră noştri, că 
nu s’a făcută o mişcare de protestare energică şi 
făţişă între Români la înfiinţarea universităţii es- 
clusivă maghiare din Cluşiu. Unulă dintre de
putaţii români bănăţeni, cari se aflau în dietă, 
a interpelată pe guvernă, că în ce modă soco- 
tesce a respectă la acea universitate limba celei 
mai mari părţi a poporaţiunei Transilvaniei a 
naţiunei române? Ear comitetulă Associaţiunei 
române transilvane a aşternutu ministeriului de 
culte şi de instrucţiune o representaţiune, în care 
cerea, ca la amintita universitate „sé se redice 
catedre paritetice pentru propunerea studiiloră şi 
în limba română.“

Atâta a fostă totă. Ministrulă de instrucţi
une de atunci Pauler réspunsese: că pentru dén- 
sulă în ce privesce universitatea din Cluşiu, 
suntă deci4étori numai §-ii 18 şi 19 ai articulului 
de lege 44 din 1868 (legea de naţionalitate), cari 
nu’lă obligă a lua în considerare limba română.

Nu mai putea fi prin urmare vorbă de con
cesiuni pentru limba română, ci numai de con
cesiuni în favórea limbei maghiare. Legea era 
pe partea ministrului şi a dietei.

In acéstá tristă epocă parte mare dintre Ro
mânii ardeleni, cari nu s’au m ulţum ită num ai cu 
decretarea politicei de resistenţă passivă, au con
tribuită pentru înfiinţarea unei Academii române 
de drepturi. Ei au declarată prin acésta de 
faptă, că naţiunea română nu póte renunţa la 
postulatulă séu cardinală dela 1848.  fără de a 
renunţa la însăşi viaţa sa, la limba şi la cultura 
sa naţională.

Odată ajunşi aşa departe, adversariii noştri 
politici au lucrată şi lucră neîntreruptă din rés- 
puteri spre a săvârşi opera începută a nimicirei 
învâţămentului Nemaghiariloră şi a strînsei lui 
legături cu instrucţiunea academică maghiară.

In acésta stăruinţă de distrugere şi de ni
velare spre a creá o unitate imaginară maghiară, 
adversarii noştri au fostă nu numai odată între
rupţi de glasulă postulateloră naţiuniloră des- 
moştenite. Insé la tóté cererile nóstre de a ni 
se dá mijlóce pentru o cultură mai înaltă ei ne 
răspundă: Nu suntă destule scoli şi universităţi 
unguresci? N’aveţi decâtă sé ve trămiteţi copii 
la ele! * A

Dura necesitate a adusă o mulţime de ti
neri români şi la universităţile maghiare, înfiin
ţate şi susţinute din veniturile statului, la care 
contribuimă cu toţii.

Şi ce au trebuită ei sé esperieze acolo? Mai 
în anii dintéiu au fostă toleraţi, mai târziu au 
fostă declaraţi de străini şi pe urmă au fostă 
batjocuriţi şi huiduiţi în modulă celă mai bru
tală.

Cun0scemă căuşele acestei tractări. Tinerii 
noştri visitézá universităţile maghiare numai spre 
a’şi câştigâ învăţătură, ér nu de a se face Ma
ghiari. Faptulă acesta însă nu este compatibilă 
cu scopulă universităţiloră maghiare.

Deodată n’a mai fostă destulă, ca fiii de 
| Română sé înveţe limba maghiară, ci sé cere
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dela ei ca sé se desbrace de sentimentele loră 
românesci şi s’adopteze sentimente maghiare'

Se cere prin urmare dela tinerimea nóstrá 
ca să-şî smulgă inima din peptă, o imposibilitate 
vădită. Şi acéstá nedréptá şi neumană pretensiune 
nu ínsémná a(Jí nimică mai multă nici mai pu
ţină, decâtă că Românului nici la universitatea 
maghiară nu’i mai este ertată a se cultivâ.

In aceste critice împrejurări, cestiunea creării 
unei universităţi române íncétá de a fi numai 
o cestiune literară - politică şi devine o cestiune 
de înaltă ordine socială, o cestiune a libertăţii poporu
lui română în acestă stată, o eminentă cestiune des
pre împărtăşirea numerosului poporă română din 
Transilvania, Bănată şi Ţâra unguréscá la civili- 
saţiunea européná.

--------o -------

Vorbirea de anulűi nou a d-lul Tisza..
In (Jiua de anulă nou, ală călindarului gre

goriană, membrii partidei liberale au mersă la 
d-lă Tisza să-lă felicite. După ce vorbi corni
ţele Csaky în numele partidei, réspunse d-lă 
Tisza:

In introducerea discursului séu d-lü Tisza accen- 
tuézá, că-i servesce spre deosebită plăcere, că vorbitorulă 
maiorităţii este corniţele Ladislau Csaky, care este viulü 
semnü alü legăturei dintre partida liberală de odiniórá şi cea 
de astăzi; a acelei partide liberale, a căreia ţintă n’a föstü 
alta decátü a partidei de astăzi, adeoă întemierea statu
lui ugnarü şi întărirea lui, ridicarea lui în şirultt statelorü 
de cultură apusene, pe o tréptá de cultură mai înaltă 
şi desvoltarea lui în direcţiunea liberală. Póte că nu 
mé înşelă décá <}icü, că naţiunea atunci când la alege
rile trecute a datü unü semnü de încredere atátü de 
stráluoitü partidei liberale şi guvernului, a făcut-o acésta 
în consciinţă, că partida şi guvernulü vorü urmări con- 
sucuentü aceeaşi ţintă, întărirea statului ungarü, ridi
carea lui la unü gradü mai ínaltü de cultură şi desvol
tarea lui în direcţiune liberală. Dér eu semţfi, şi cu 
mine de sigurü semţiţi cu toţii, că acestü votü ne im
pune şi o datoriă mare şi strictă, de a nu ne retrage 
dinaintea nici unei greutăţi şi de a nu lăsă sé cadă sté- 
gulü, sub care din diferitele clase ale ţârei s’a fácutü 
o singură naţiune, datoria de a împedecă ca naţiunea 
unitară sé nu se desbine ârăşi, în diferite clase fie în 
urma a ori şi ce felü de influinţe. (Eljenurl şi aplause!)

După aceea vorbindü de organisaţiunea cea nouă 
a camerei magnaţilorii şi de proiectulü de lege ce l’a 
presentatü guvernulü în privinţa acésta, 4»ce, că idea 
conducétóre a guvernului, a fostü, ca camera magnaţi
lorii sé fie întru tóté împrejurările, faţă de ori şi cine, 
pázitorulü şi apérátorulü ideei de statü ungarü şi de- 
órece este convinsü că acestü proiectü de lege va corés- 
punde numai atunci scopului arétatü, décá va rémáné 
in principiile sale fundamentale, aşa cum a fostü pre- 
sint.atü, a pledatü în comisiune pentru acestü prin
cipiu fundamentalü şi ţine şi acuma tare la elü.

Părerea unora este, că acestü proectü introduce în 
camera magnaţilorii unü nou elemeníü şi o nouă basă
— numirea de membri. Onoraţilortt mei amici! Unü 
nou moment ü este acela, că acum numirile se facü pen
tru viaţă. A susţin0 ínsé că camera magnaţilorO, în care 
şi astăzi împreună cu Croaţii şedfi 71 de prefecţi, cari 
nu numai, că suntü numiţi, ci potü fi şi destituiţi de 
gnvernü după placü şi în care împreună cu episcopii ti
tulari, şedtt vre-o 90 de membrii numiţi — a (Jice că 
acéstá cameră devine prin aceea mai dependentă şi că 
înlocuirea prefecţiloră etc. prin to!u aţâţi membrii numiţi 
ínsémná a introduce unü nou principiu, care ameninţă 
independenţa camerei magnaţilorii; acésta. eredű eu, nu 
se póte (Jice* Cealaltă obiecţiune este, că numirea for- 
mézá pentru cabinetulü actualü unü interesă de putere. 
Décá m’ar fi condusü interesulü de putere atunci aşO fi 
primitü cu améndoué mânile propunerile oposiţionalilorii, 
ca în locü de numiri sé se alégá membrii camerci mag- 
naţiloră de cătră congregaţiunile comitatense; căci — în



privinţa acésta mé provocü la discursurile ţinute de opo- 
siţiunalî cu ocasiunea desbaterei de adresă, atunci 9 din 
10 părţi ai membrilorü aleşi arö aparţinea partidei gu
vernului.

Sférsindü ministrulă-preşedinte t îse: Vomă avé sé 
luptămă cu greutăţi dér aceste greutăţi nu vorü fi neîn- 
vincibile, décá ca şi în timpurile trecute aşa şi în viitorii 
partida şi guvernulü vorö rámáné unite în încredere şi 
sinceritate şi de aceea ureză: Sé dea D~4eu, ca anulü 
viitorü sé iie pentru patria nóstrá unguréscá şi pentru 
statulü nostru ungurescü unü anü fericitü. (Eljenuri pre
lungite.)

»N. fr. Pre&se« 4^e cu privire la acestü discursü: 
Discursulü ministrului-preşedinte ungurescü anevoe va sa
tisface asteptăriloră, ce s’au pusü íntrénsulü. Esaminándü 
mai de aprópe discursulü, elü nu este decátü o polemică 
în contra obiecţiunilorii, ce se facü din partea oposiţio- 
nală asupra proiectului guvernului privitoră la reforma 
camerei magnaţilor^. In fruntea oposiţiunii în acestă 
afacere stă corniţele Juliu Andrassy si d-nu Tisza trebue 
sé aibă basate îngrijiri, din causa resistinţei, ce sé aratăi 
décá se hotăresce, ca la o ocasiune atátü de solemnă sé 
intre în discusiune formală asupra cestiunei camerei mag- 
naţiloră cu intenţiunea clară de a capacitâ pe contrari 
séi séu celű puţină de a preocupă în contra lorü opini- 
unea publică. Trebue sé ne surprindă de altă parte de- 
fmiţiunea lui Tisza despre scopurile partidei liberale. Ţisza 
(Jice că partida îşi schimbă drumulü, nu ínsé ţinta. Uşorfl 
se póte ínsé ca ea păşindfl pe altă cărare să-şi pérdá 
din vedere şi ţinta.

D IN  C R O A Ţ IA .

In 2 Ianuarie st. n. s’a presentatü in cele din urmă 
oposiţiunea croată erăşi în dietă. Deputatulü Hincovicî, 
Starcevicianü, a cerutü în scrisü ca protestulü partide 
Starcevicî în contra declaraţiei preşedintelui, făcută cu 
ocasiunea desbaterii adresei sé se ia la protocolü, ínsé 
preşedintele a deelaratü, că nu póte sé dea cetire inter- 
pelaţiunei lui Hincovicî, deórece cuprinsulü ei este aşa 
încâtă nu se póte ceti în dietă. Hincovicî declară, că ia 
la cunoscinţă réspunsulü preşedintelui. După aceea a 
interpelatü uavid Starcevicî, că de ce a fostü eschisü 
din dietă? Preşedintele réspunse, că nu e datoră a’i da 
socotelă despre acésta. După mai multe întrebări din 
partea Starcevicianilorü, dieta trece la ordinea (Jilei: des- 
baterea asupra proiectului de i n d e m n i t a t e ,  care se 
cere pentru 4 luni pe basa bugetului.

Z or ic i  (din partida Strossmayer) cjiice, că n’are 
încredere în guvernulü actuală, căci elü a eşită din în
crederea guvernului ungurescü. care p0rtă consecventă o 
p o l i t i c ă  de n i m i c i r e  în contra Croaţiei. Corniţele 
Khuen, maioritatea dietei croate, Tisza şi chiar şi oposi
ţiunea maghiară stau toţi pe basa pactului ungaro-croatü 
şi totuşi cátü de deosebită înţelege fiecare acéstá lege. 
Celü mai sincerü e încă Banulü, care lucră pe faţă pen
tru u n i t a t e a  s t a t u l u i  ungară. Maioritatea dietei 
cugetă altfelü, dér totuşi ílü sprijinesce. Tisza şi Banulă 
4icü, că legea nu e vătămată; maioritatea crede contra- 
rulü. Cunoscéndü principiele guvernului ungurescü, elü 
(Zorici) nu aşteptă dela deputaţiunea regnicolară nici 
unü succesü. Elü critică mai departe atitudinea deputa- 
ţiloră croaţi în dieta din Pesta faţă cu atacurile deputa
tului Ungron Gabór şi a celorlalţi Unguri. Ungaria, 4ise 
elü, nu va fi niciodată dréptá faţă cu Croaţia.

Şedinţa se continuă séra. Celü déntéiu vorbitorü 
fü Kamenar. Elő declară, că nu póte vota indemnitatea.

O sé vie încă timpulü, ca nici unü omü de omeniă sé 
nu mai voiéscá sé fie alesü în dietă. De fraţii Maghiari 
nu mai voesce sé scie nimicü. Ei au adusü réulü ín 
ţâră. Kamenar provócá pe Sérbi de a părăsi literile ci- 
rile şi a primi scrierea cu litere latine, ca poporulü sé nu 
fie desbinatü în 2 Tabere. Folnegovici 4ifie> c& din ce 
în ce situaţiunea devine mai grea. Acestü sistemü tre
bue deláturatü, căci elü nu mai póte sé se susţină. 
Baronulü Zsivkovici se íncércá a lua ín apérare guvernulü 
croată şi pledézá pentru indemnitate. Mai vorbesce de
putatulü Frank 4>céndű, că Ungaria sé fie a Ungurilorö, 
Croaţia a Groaţiloră.

Guvernulü ungurescü vorbesce ín rescriptulü că- 
tră dieta croată numai despre nisce »neînţelegeri* 
ce suntü de a se delătura de câtră deputaţiunea reg
nicolară. In faptü ínsé nu e vorbă de neînţelegeri ci 
de l ă r g i r e a  a u t o n o mi e i  Cr o a ţ i e i ,  la care nâsues- 
ce chiar şi partida guvernamentală croată, slándü astfelü 
pe o basâ diferită de aceea a guvernului ungurescü şi a 
Banului. Acestă deosebire a accentuat-o Zorici forte bine 
4icéndü, că nu se astéptá la nici unü resultatü favorabilă
din partea deputaţiunei regnicolare.

i
--------o -------

SOIRILE DILEI.
Aflámü că éri s’a adunatü în locuinţa d-lui prefectü 

comite Bethlen comitetulü pentru crearea unui fondü c]e 
teatru în Braşovă, ală cărui preşedinte este d. primarii 
de Brennerberg. S’a discutatü cestiunea clădirii unui teatru 
nou íntr’unü timpü cátü mai apropiatü. Ca locü de clă
dire s’a alesü terenulü din faţa noului edificiu alü insti
tutului de pensiuni. Inginerulü oraşului d. Kertsch, care 
a fostă de faţă, a deelaratü că dénsulü va face unü 
planü, după care sé se zidéscá teatrulü şi cu suma de 
v’ro 80,000 fi. Elü a şi fostü însărcinată cu compune
rea planului. Zidirea sé fie aşa de mare, ca sé ’ncapă 
800 pănă la 1000 de persóne. Au convenită cu toţii, 
ca sé se formeze o societate de acţiuni, care sé procure 
suma necesară. Teatrulü sé fie gata în timpü de doi 
ani. Au4imü că íncuréndü se va mai tiné o şedinţă, în 
care se va lua o hotărîre definitivă, făeendu-se apelă pen
tru sprijinirea nouei societăţi de acţiuni. D. primarü de 
Brennerberg ar fi deelaratü, că şi comuna e aplecată a 
contribui cu o sumă órecare la edificarea teatrului,

Necesitatea d’a se zidi unü teatru s’a simţitfl de 
multü, şi modulü de a se forma a societate de acţiuni e 
fórte nimeritü. Cátü pentru comună, ea nu e în posiţiune 
de a repara acuma ceea ce n’a făcută atunci, când nu 
era ’nglodată în datorii, După cum stau lucrurile, ni se 
pare că poporaţiunea ar preferi mai bine sé rémáná fără 
teatru nou, deeáiü sé se mai va4á încărcată şi cu darea 
de teatru. Tristă, dar adevéretü.

—0—
Mercurî în 26 1. c., a doua 4i de Crăciună, socie

t a t e a  so dal i  l or ü  r o mâ n i  din Br aş ovO arangézá 
o producţiune şi petrecere colegială, împreunată cu cân
tări şi declamaţiunî esecutate de membrii societăţii cu 
concursulü orchestrei capelei militare a regim, de infant.
c. r. Nr. 2 Alexandru. Producţiunea se va t.iné în sala ote
lului Nr. I. după urmátórea programă:

1. Comediă: Ouverture de Kdler, musica militară.
2. »La o rondurelă« de Stefănescu, Chorulü Sodalilorü.
3. »Románü verde ca stejarulü,* Solo Bariton esecutatü 
de G. Birea. 4 »Primávéra« de I. Mureşianu, Chorulă 
Sodalilorü. 5. »Fraţii Jderi« de Vasilie Alexandri, decla
mată de D-nulü S. Teodoru. 6. »Potpouri română« de

Saidemann, esecutatü de musica militară. 7. »Adio la 
Patriă« de Th. Georgescu, Solo-Tenor esecutată de d-lft 
D. Oprescu. 8. »Hora* de Porumbescu, Chorulă Soda
lilorü. 9. »Marşulă lui Horia* de Musica militară. — După 
producţiune urmézá danţă. Inceputulü la 8 óre séra.

—0—
»Reuniunea femeilorü române« din Aradü şi pro

vincia va da unü balü Joi în 5 Februariu nou 1885 în 
sala hotelului »Cr uc e a  al bă« din Aradă. Venitulă ba
lului e menită pentru fondulă Reuniunei, în scopü de-a 
înfiinţa unü institutü pentru educaţiunea fetelorü române. 
Inceputulü la 8 óre séra. Bilete de întrare: Pentru fa- 
miliă 5 fl. ; pentru persóná 2 fl. Galeria: ríndulü I cu 
3 fl.; alü II cu 2 fl.; a!ü III cu 1 fl. Ofertele generő ê 
a se trimite casierei, Letiţa Oncu, strada Petőfi Nr. 1. 
Onoratele dame suntü rugate a se presinta, pe cátü e posi
bilă, în costumü naţionalO.

—0—
Locotenentulü Petru Şerbescu se transferă pe pro- 

pria’i cheltuială de la reg. 64 la ală 2-lea de inf.
—0—

In nóptéa de 29 spre 30, căruţa de poştă a fostü 
atacată de hoţi între Maros-Ladâny şi Szeghalom. Tâl
harii împuşcară pe vizitiulă căruţei de poştă de pe capră, 
aşa că acesta rémase pe locü mortă şi totdeodată luară 
din căruţă 7 epistole cu bani în valóre de 1200 11.
D ipă o scire telegrafică a fostü aflatü unulü dinire făptui
torii furţişagului, şi adecă ună locuitoriă din Szeghalom 
Ludvig Szivos şi a fostă arestată de şefulă gendarmeriei 
Missunay. La elü s’au găsită din banii furaţi 1111 fl.

—0—
Deputatulü ungurii Emerich Szalay, după unü arestü 

de 14 4*le pentru delictulü de duelă, a fostă eliberatü.
—o—

Intre soldaţii de liniă şi între honve4ii, cari garai- f 
soneză în Fiume, a fostă Sâmbătă în 27 Decemvre n. o 
straşnică încăerare.

.  - o -
In proiectulă depusü la Camera română pentru re

formarea Sinodului, ce cere c a ; a) Afară de mitropoliţi 
şi de episcopî, preoţi mireni şi laici voră fi admişi in 
Sinodă. b) Sentinţele consistorielorü suntă decisive ca 
şi acelea ale tribunalelorü; mitropoliţii, episcopii séu de-1 
legaţii lorü iau parte la lucrările consistoriului. c) Re- î 
maniarea circumscripţiei dieceselorü a fostü făcută întrunii 
chipă mai raţională; s’au lăsată patru judeţe fiecărui 
mitropolită şi fiecărui episcopă pentru a face cu putinţă 
inspectarea loră. d) S’a dată ministrului culteloră mai 
multă autoritate ca represintanlă ală guvernului, e) Cu 
remaniarea circumscripţiei dieceseloră s’a permutată enis-1 
copulă de RâmnicD la Craiova, vechia capitală a Olteniei,! 
ca odiniórá.

_  o—
Din R. Vâlcea se scrie »Résboiului,« că nişte Italieni, 1 

cari lucrézá la o carieră de piatră de lângă Ocna, au 
găsită o comórá, conţinândă o cantitate însemnată de 
mone4i antice. Dupăce au împărţită între 4én?’* lucru
rile găsite, unii din ei au şi plecată d’acolo, alţii au vân
dută séu cheltuitü acele mone4I pe la cârciumi, mâncândd 
şi béndü. Descoperindu-se acestü faptü, d. prefectü alü 
districtului a adunatü de pe la diferite cârciumi şi alte 
case ceva din acele mone4i, urmărindă şi pe cele-l’alte

—0—
0  telegramă din Londra comunică, că princesa Bea

trice, fata cea mai ténérá e reginei Victoria, s’a logoditü 
cu prinţulă Enricü de Battenberg, Princesa e de 25 de 
ani, ér prinţul de 26. Se 4*ce că princesa Beatrice a

P O I L E T O N T J ,

Publicitatea la Romanii cei vechi.
Gândindu-ne la deosebirile, cari despartă viaţa mo

dernă de viaţa clasică a anticităţii, ne vine în minte, pe 
lângă minunatele progrese ale aborului şi ale schinteii 
electrice, acelü puternică factorii de publicitate, pe care 
ílü numimü pr e s s ă .  Arta tipognfică se înfăţiş0ză ce- 
tâţânului din secululă ală 19-lea ca o condiţiune fun
damentală, ca .o basă a 4’'aristicei, aşa că elă este pe 
deplină convinsă, că 4'aruîii a cărui cuprinsă îi diregă 
cafeua la dej ună c’ună substrat ă spirituală, nu numai 
după formă, ci chiar şi după ideiă este ună resultată, o 
achisiţiune a fericitului timpü modernă.

Şi íntradevérü flórea deplinü desvoltată a pu
blicităţii nóstre moderne se deosebesce ca cerulü de pă- 
méntü de stările seeuliloră mai dinainte. Pe timpulă lui 
Luther, de er-emplu, nu era încă nimica, nu esistâ abso
lută nimicü, ceea ce s’ar putea câtuşi de puţină ase
măna cu pressa modernă. Fără nici o legătură, fără nici 
o atingere cu evenimentele epocei sale, a trăită ca ín
tr’unü visă chiar minoritatea învăţaţilorii şi numai după 
timpü îndelungată atinsă fiindü de undele, cari s’au pro- 
dusü pe suprafaţa secolului stagnatoră, a săverşită o faptă 
istorică, o faptă de mare importanţă. Numai ceea ce 
ajungea pe cale oficială din centrulü puterii statului spre

periferiă seu ceea ce o faimă de deosbită importanţă du
cea preste ţâri şi ţinuturi, numai aceea ajungea lesne şi 
în timpă scurtă la urpc'iile cetăţeniloră. Insă întâmplarea 
a fostă ocârmuit6rea cea mai înaltă a acestei publicităţi 
de sistemă, de siguritate său posilivitate nici că mai în
căpea vorbă.

Şeirile ajungeau din gură în gură numai diformate 
şi esage ate său micşorate. Lumea îşi zugrăvea în cre- 
erii săi lucrurile într’ună modă atâtă de neautentică 
precum îşi zugrăvău evlavioşii pictori italiani ceriulă şi 
pămentulă în creaţiunile loră. Pentru aceea cont Z i 
cerile au rămasă nedeslegate; frumrîsa ieonă dela altară, 
care înfăţişăză pe Mântuitorulă nostru răstignită pe cruce şi la 
pici6rele lui pe feciora Maria cu copilulă Isusă în braţe, t6te 
în composiţiune uniformă, pote să trecă de o zăpăcelă naivă
— grotescă, care predomnia priceperea istorică din acelă 
timpă. Precum în mulie alte privinţe aşa şi în acesta 
notăză evulă mediu partea retrogradă din spirala desvol- 
tării. Roma antică nu suferea de acăstă lipsă: ea posedâ, 
nu numai o publicitate bine organisată, ci şi o 4*aristică 
capabilă de lucruri mari.

Vorbindă aci de publicitate, nu înţelegemă aceea 
publicitate a vieţii, care încă din timpurile cele mai vechi 
a fostă caracteristică pentru Italia şi in multe privinţe | 
putea înlocui publicitatea în înţelesă strensă. Roma a| 
fostă fdrte bogată în localităţi de t.otă felulă, unde 6menii

se adunau fără grijă, îşi schimbau ideile şi impresiunile, 
punéu în circulaţiune şi comentau întemplările 4‘lei — 
dela celă mai próspétü rescriptă ală împăratului până la 
epigramulü ridiculă ală celui mai subordinatü parasitö.
In Roma se afla mai înainte de tóté unü numérü maié 
de locuri şi de strade privelegiate, cári servéu ca lo- | 
curi de íntélnire la anumite óre pentru lumea ce 
dorea sé afle noutăţi. Staţiuni (stationes) se numéu 
acele locuri de întêlnire şi de povestire; viaţa şi circu- 
laţiinea din aceste locuri ne aducü aminte de socialita- 
tea pe piaţa lui Marcu din Veneţia. »Locuri de întêl
nire* cercetate de publiculü de rêndü mai are şi astăzi 
cetatea eternă de pe cele şâpte coline. In totă Dumineca 
bîşbăe piaţa Panteonului şi piaţa Colona de cetăţeni din 
clasa mijlociâ şi de josü, de ţărani ş. a., cari stau în 
grupuri şi povestescü cu o vioiciune neobosită....

Afară de localităţile mai süsü pomenite mai mu 
încă multe localităţi, cari în privinţa fisionomiei loră se 
potü asemênâ cu cafenelele nóstre séu cu foişorele tea- 
treloră nóstre. Tare cercetate erau pe timpulü când ve
chii Romani se adunau la poveste în locurile rëcoritôre 
ale termelorü, arenele de luptă, porticele (d. e. poríiculű 
lui Agripa pe câmpulü lui Marte), ba chiar templele. 
Ómenii setoşi de sciinţă şi de literatură se întêlneau în 
bibliotecile publice şi în magazinele librarilorü ; ună usü 
care chiar şi astă4î este în vigóre în întréga ItaliÔ. Mai



respinsă pănă acum tófe propunerile de căsătoriă, din! 
oausa doliului pentru nenorocitulü fiu ală lui Napoleonă! 
III, căruia prineessa îi dedicase inima sa.

—O—
După cum anunţă o telegramă din Londra, s’a în- 

témplatö nu de parte de Penistone pe linia cea mare a 
drumului de ferü Manchester-Bransley o ciocnire intre
2 trenuri. Vina la acéstá nenorocire o are neprecauţiu- 
nea maşinistului. Intregulă personalü ală trenului a fostü 
omoritö, o mulţime de persóne rănile şi mai mulţi pasa
geri adiiţî morţi.

—O—
O telegramă a lui »Temps* spune, că jertfele cu- 

tremului din Spania se suie la 2000 persóne. Unü nou 
cutremurü a distrusă oraşele Torrox si Jayena.

—0 —
Se scrie din Stockholm: In castelulă regală de aici 

s’a datil ordină urgentă, ca în 2 odăi locuite de prin- 
cessa de coróná (odaia de scrisă şi de dormită) sé se 
pună nouă tapeturi. Sănătatea princesei nu era de câtva 
timpă tocmai bună şi prin cercetare amănunţită s’a con
statată. că tapeturile în numitele 2 odăi conţineau multă 
arsenică.

— 0 —
Epidemia din urmă, din Italia, a costată mai multă 

de 91,000 lire. Deficituiă, pe care l’a suferită ţâra din 
causa împutinărei numărului turiştiloră (căiătoriloră), se 
urcă la 15 milióne de florini.

Agitaţiuni unguresc! în Moldova.
In şedinţa dela 18 Dccemvre a camerii române, d. 

T. Maiorescu, răspunZendă la interpelarea d-lui Cogălni- 
ceanu relativă totă Ia Sf. Sinodă şi la actuala stare a preo- 
ţimei, (Jise între altele despre judeţulă Romană, unde 
suntă sate, care pentru a treia parte au locuitori cato
lici, următorele cu pr vire la atitudinea prelaţiloră în 
contra catolicismului:

»In judeţulă Romană până mai deunăzi veneau 
preoţi Italieni, si până când au fostă lucrurile aşa, t6tă 
lutrea trăiâ în bună pace. Dela ună timpă încoce s’au 
rechemată preoţii italieni şi se trimită acolo preoţi un
gari, aşa încâtă este o întregă agitaţiune de ună carac- 
tervi streină de însăşi religia

,De acăstă tendinţă a preoţiloră unguri suntă si
gurii, că guvernulă din Pesta este streină. Dar suntă 
în Ungaria, ca în ori ce stată liberă, totă felulă de ten
dinţe a diferiteloră partide în afară de guvernă, şi p6te 
de acolo vine mişcarea, care are aerulă de a face din 
unii preoţi catolici ai judeţului Romanului nu numai 
apostoli ai religiunei, ci apostoli cu intenţiunî vădite de 
agitări naţionale politice în contra n6stră. (Aplause).

»Apoi, D-loră deputaţi, decă în momentulă de faţă 
guvernulă ţărei n6stre, dăcă toţi 6menii noştri politici şi 
în timpii dîn urmă chiar t6tă presa n6stră (căci şi »Ro
mânia Liberă*, care avea înainte o altă direcţiune, şi-a 
schimbat’o astăzi), dăcă c|ică, totă ce se mişcă în acăstă 
ţără ca viaţă publică, se feresce cu cea mai mare scru- 
pulositate de a se amestecă întru ceva în statulă vecină, 
unde suntă Români, dăcă intr’acestă reservă absolută 
noi putemă servi de modelă de buni vecini; apoi sun- 
temă şi noi în drepţii a cere, ca nici în mijloculă nostru, 
în ţăra nostră, să nu se încerce din partea unoră Un, 
guri agitaţiuni în sensulă contrară nouă.* (Aplause).

S o c ie ta te a  aea«lem ie&  „ifcosnâstia J s o s ă 46 
în  Viessts.

Dilele acestea amă primită raportulă anuală ală 
societăţii »România Jună« despre ală XlV-lea ană ad
ministrativă, dela 1 Octomvre 1883 pănă la 30 Septem- 
vre 1884. Raportulă ne spune în partea sa generală, că 
în decursulă acestui ană a crescută atâtă fondulă dis
ponibilă câtă şi celö neatacabilă ală societăţii. Astăcjl 
fondulă disponibilă e de 2117 fl. 79 cr. şi celü jjneataoa- 
bilă de 7831 fl. 6 cr .; afară de acésta s’a mai creată 
ună fondă de reservă de 500 fl. Resultă aşa dér ună plus 
de 2239 fl. 04 cr. Balulă română din Viena a adusă 
în anulă 1883 societăţii suma de 2273 fl. 24 cr. Se 
şuie că acest ă bală, ca şi acelă ce se va da în anulă 
curentă, stă sub protectoratulă Alteţei Sale imperiale 
archiducetui Rainer. Majestatea Sa împăratulă Franciscă 
Iosifă a donată pre séma balului suma de 100 fl., M. S. 
Regele Carolü asemenea suma de 100 f l , ér A. S. prin
cipele G. Bibescu 200 franci. Intre membrii fundatori 
societatea a înscrisă pe II. S. episcopulă Ioane Popasu. 
care i-a donată 50 fl. şi pe d-nu Diamandi Manole, care 
i-a donată 100 fl. Ca membrii onorari a numită socie
tatea în adunarea generală din 1883 pe II. S. d-nu epis
copii Popasu şi pe d-nu G. Bariţă, ér ca membrii eme- 
ritaţl pe d-nii C. V. Popă pretore şi A. Bârsană profe- 
soră. Membrii ordinari suntă 50 la numără. Biblioteca 
societăţii s’a urcată la numărulă de 1307 opuri şi în ca- 
binetulă ei de lectură se află 50 de diferite Z»are.

Amă fi dorită ca raportorulă să accentueze mai 
multă operatele literare. Acestea ce-i dreptă au fostă în 
anulă trecută cam modeste la numără, căci în 13 şedinţe 
s’au cetită numai 5 tractate, abstrăgendă dela criticile 
făcute asupra loră. Vedemă cu părere de rău, că nici 
între aceste puţine operate nu se află măcară unulă 
singură din istoria Româniloră.

Sperămă, că pe viitoră se va împlini şi acestă golă 
şi dorimă din sufletă ca activitatea pe tărămulă literară 
naţională a tineriloră noşirii din Viena să eréseá în pro- 
porţiune cu venitele şi cu celelalte succese ale societăţii.

Crăciunulu săracului.
Era în ajunulă Crăciunului. Ningea desă şi fulgiii 

de zăpadă, pe cari ună ventă rece îi făcea sé se jőce în 
căderea loră ca nişte fluturaşi sburdalnicî, te isbéu în 
faţă, încâiă abia putéi vedea înainte.

Cu tóté acestea, stradele furnicau de lume, erau 
multe de terguită, căci multe ceră sărbătorile.

Timpulă celă urită şi ímbulzéla cea mare făceau să 
rămeiă neobservată, în colţulă unei strade, o femee cu 
doi copilaşi sgreburăndă de frigă. Mari dureri avea sér- 
mana femee, o spuneau acésta ochii ei, cari se prefăcu- 
seră în două lacuri de lacrime.

— Mamă draga, mi-e írigü, ar fi vremea să’ml 
cumperi hăinuţele, ce mi le-ai făgăduită, Zise Marióra, 
care se învineţise de frigă.

— Şi mie, scumpă mamă, 4̂ se Ionelü, ai cărui 
dinţi clănţăneau în gură.

Sérmana femee oftâ şi inima’i svécnea de credea 
că’i sparge peptuld; le făgăduise totă ce ceruseră copii, 
căci ce nu le-ar fi dată, dacă ar fi avută!

Bogaţii treceau pe dinaintea ei fără s’o bage în 
sémá, căci cu totă miseria, ea nu îndrăsnea să întindă 
mâna după ajutoră. Şi cine scie ce i s’ar fi răspunsă 
de aceia, cari n’au gustată nici odată miseria!

începuse a însera. Desperarea’i era mare, nici ună a- 
jutoră de nicăeri nu’i venea. Mai trebuia să’şl spue du
rerile ? îmbrăcămintea, lacrimile, care’i îngheţaseră pe o- 
brază, faţa’i palidă ca făclia, Marióra şi Ionelă, cari se 
strâmbaseră de frigă, nu dovedeau miseria în tótá goli
ciunea ei ? Dér celă bogată despreţuesce séu nu bagă în 
sémá nenerocirea altora.

Copilaşii începuseră a plânge, fómea şi frigulă îi

populare erau oficinele bărbieriloră, unde se întâlniau in
divizii, cari nu purtau bărbi şi cei spâni, pentru ca să afle 
din gura unui »Figaro* (bărbieră glumeţă), clasică vechiu, 

K  decâ a ploată in Egiptă său dăcă au sosită buletine 
despre nouă invingerl ale armatei dela Rină. Modulă 
acesta de publicitate a fostă firesce de f6rte mare inpor- 
tanţă. Staţiunile şi tabernele erau adevărate producăto- 
re ale opiniunei publice; aicî se ridicau monumente celoră 
favoriţi şi furci celoră urgisiţi; aici se destila aşa (̂ icendO 
disposiţiunea poporului, care apoi cu ocasiunea represen- 
taţiunilorâ din circă şi la alte asemenea ocasiunl se vărsa 
ta torente periculose asupra capeteloră guvernului împă- 
rătescă şi de acestă disposiţiune imperatorii ţineu semă 
cu mai mare seriositate decâtă chiar de cele mai solem
nele hotărîrî ale »părinţiloră adunaţi« (patres con- 
scripti).

Pe lângă acestă modă de publicitate negenată mai 
esista una sistematică, şi adecă mai vărtosă pentru acele 
trebuinţe ale publicului, cari astăzi îşi afiă mulţămirea 
lorii în partea de inseratele ^iareloră mari moderne. 
Obiectele perdute, spre esemplu, erau reclamate în publică 
seu printur’ună eroldă său prin aşa numitele anunţuri de

Îaibumâ, arareori însă prin espunerea de table de lemnă, 
pe cari erau descrise respectivele obiecte. Albumă dela 
albuş — albă se numiau niş..:e cvadrate spoite cu 
cul6re deschisă, uneori şi albă, cari se puneu de

municipalitate séu de întreprinzători privaţi pe la colţu
rile caseloră şi erau în parte séu cu totulă închiriate în- 
teresaţiloră. Ună mare numără de anunţuri de părete 
de feiulă acesta ne oferă Pompeii, oraşulă care fü împre
surată de lava Vesuviului la a. 70 după Christosă şi des- 
gropată în filele nóslre. ín acestă oraşu ailămă publicaţi- 
unî în favorulă unuia séu altuia candidată de alegere: Fi- 
lipă recomandă pe Caiu Aprasiu Felix, Paratu pe Pansa. 
Anumite corporaţiunl facă cunoscută numele aceluia pe 
care îlă ţînă demnü de a fi Edilă dintre mai mulţi petenţî: 
Corporaţiunile hamalilor1* (sărcinariloră), catárarilorü, tes- 
lariloră (templariloră), precupeţiloru etc. se declară ener
gică pentru bărbatulă încrederii loră, aurarii pretindă una
nimă alegerea lui Fotină (Photinus). Ba chiar programele 
de teatre şi amfiteatre se desemnau de obiceiu cu penelulă 
pe tablele de albumă : Mâne mare representaţiune — gla
diatorii aceia şi aceia voră paşi aşa şi aşa; două Zeci, trei
zeci, patru-(Jeci de animale rápitóre stau la disposiţiune; 
de arşiţa sórelui scutesce cortulă celă preţiosă şi nou de 
n iţă, ce întreprinzătorii l’au făcută cu jertfe necreZută de 
mari, afară de acésta din timpă în timpu se mai face şi 
câte o sparsiune (sparsio), stropire cu apă parfumată, pen
tru răcorirea privitorilor^

(Va urma).

chinuiau cumplită. Sérmana femee trebuia să se întorcă 
acasă, dér când se gândea că n’avea nici măcară o mâna 
de măiaiu, nici ună gătejă de lemnă, cu care sé amor- 
ţe-scâ fómea copiiloră şi frigulă din casă, ale cărei feres
tre erau îngheţata tună, ar fi dorită să se despice mai 
bine pămentulă sub picióre’i şi să o înghiţă cu copii cu totă.

*
In casa unui bogatulă eraaltfelă. Hăinuţele şi jucăriile, 

pentru care mulţî bani se cheltuiseră, adunaseră pe copii îm- 
prejurulă loră, precum o masă întinsă şi încărcată cu cele 
mai alese mâncări avea s’adune împrejurulă ei nu numai pe 
ai casei, ci şi pe alti cunoscuţi. Veselia era mare. Fómea 
şi frigulă le erau necunoscute. Nici unulă nu se^gândea 
câte suferinţe suntă în casele celoră săraci. Ei nu doréu 
se se despice pămentulă sub piciórele loră. Voiau să tră
iască, căci viaţa nu le era grea povară. Câţi nenorociţi nu 
s’ar fi săturată din fărîmile ce se aduuau de pe mesele loră.

Dér săraculă nu îndrăsnea să între in curte. Servi
torii l’ar fi dată afară ca p’ună netrebnică*

*
Pe când sérmana femee aştepta ajutoră în colţulă 

si radei, ér bogatulă făcea pregătirile pentr« ospăţulă şi ve
selia de Cráciunö, într’o căsuţă săracă dintr’o stradă laterală 
se petreceau lucruri, care’ţî sfîşiau inima.

In căsuţă nu ere decâtă ună pală, o masă şi câte-va 
scaune. Patulă era aşternută cu paie şi peste ele o velinţăşt 
o perină. Pe pat zăcea ună bolnavă, care se lupta cu mórtea.

Esecutorulă de dare nu găsise altă Zi de a esecu- 
darea decâtă tocmai ajunulă Crăciunului şi în acéstá 
Zi tocmai sărăcimea era destinată să fie lovită de esecu- 
ţiune. Căsuţa bolnavului veni la rendă. Nici miseria 
din casă, nici rugămintele bolnavului, care abia mai sco
tea vorba din gură, nu putu mişca inima de pétrá a ese- 
cutorului. N’avü ce se esecute decâtă velinţa şi perina, 
lăsândă pe sérmanulft omă care se lupta cu mórtea nu
mai pe paiele gólé de pe scândnrile patului. De-odată 
cu eşirea esecutorului din casă, sermanulă omă îşi dete 
sufletulă.

*

Cătră sérá nenorocita femee din colţulă stradei 
porni spre casă, terendă după ea pe cei doi copilaşi, ale 
căroră puteri erau sfârşite de fóme şi de frigă. Când 
sérmana femee intra în casă, ună ţîpetă durerosă eşi din 
peptulă ei. Cadavrulă bărbatului ei îngheţase pe paiele 
cele reci.

— Dragii mamei, tatălă vostru dórme, culcaţi-vă şi 
voi, şi mâue când vă veţi deşteptă, veţi găsi hăinuţele în 
mijloculă casei şi o masă încărcată cu mâncări, grăi mama 
loră, care îşi simţi că puterile i se sfârşescă şi ei.

Nenorocita mamă le aşternu câteva paie' pe scân
durile putrede ale casei, îşi culcă copii şi se aşeZâ şi ea lîngă ei

A doua Zi, Z‘ua nascerei Domnului, sufletele loră pe- 
trecéu în ceră. Dumnezeu ii scăpase pe toţi de miseriile lumei

Corpurile leră zacă acum în cimitiră în acelaşi iocă, 
şi nimenea nu scie afară de esecutorulă. de dare că ele sunt 
jertfele fómei şi ale frigului.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz. Trans.«)

Berlin, 5 Ianuarie. —  La serbarea de erî 
a centenarului limbistului Grriinm, ţinută la uni
versitate, a asistată. şi prinţulti. de cor6nă. Dis- 
cursulu sărbătorescu l’a ţinutu profesorală. Soherer.

Piris, 5 Ianuariu. —  Eri s’a făcutu la 
mormentulu lui Blanquis o manifestaţiune de că
tră 500 de anarchişti. S’au ţinutu obicinuitele 
discursuri violente, în contra burghesimei. De 
altmintrelea nu s’a întâmplatu nici unu incidentu.

D IV E R S E .
(■J Necrologă.) — Sâmbătă în 22 1 c. a răposată 

In vig6rea etăţii, de 42 de ani, Dumitru 3D. Lupanii, 
unulă din bravii şi serguitorii comercianţi români ai Bra
şovului. Rămăşiţele sele pămentescî se voră astruca 
Marţi în 25 Decemvre în cimiteriulă bisericei Sf. Treimi 
de pe Tocile.

Nu numai Cumberland citesce gândurile. — Intr’o 
cafenea se înlelniră acum câteva Z ê doui prietini şi în
cepură a vorbi despre Cumberland. A: »Ai văd.ută pe 
cilitorulu gânduriloră?* B : »Nu, dar îmi pare că arta 
lui nu e tocmai aşa de minunată.« A: »Cum aşa?« 
B: ,Da, croitorulă meu încă se pricepe în arta asta. 
L’amă întrebată eri, dacă vrea să-mi facă ună paltonă de 
ărnă? Elu îmi răspunse imediată: Nu! — Pentru ce? 
îlă întrebaiu eu. — ,Pentrucă totă nu mi-lu plătesc!,« 
îmi răspunse elu. Prin urmare veZ'i, că şi croitorulă 
meu citesce gândurile ca şi Cumberland.«

N ou a b o n a m e n tu
Ia

„Gazeta Transilvaniei
Cu ! ianuariu st. v. §385 se începe i&aiâi n o u  

a fo o n a m e u tii, la care învitămu pe onoraţii amici şi 
sprijinitori ai foiei mostre.

Rugămu pe d-nii abonaţi, ca se binevoiescă a-şî reînoi de 
cu vreme abonamentiilu, pentru ca se nu se întrerupă espediţiunea 
diarului.

ADMINISTRATION EA „GAZETEI TRANSILVANIEI.1
Editoră: iacobfi Mureşianu.

Redactorti responsabilă* !>r. Aurel Mureşi&nu



Cursul ù la bursa de Vlena
din 3 Ianuarie st. n. 1885

123.15
9 6 . -
91.30

145.50

97.30

Rentă de aură ungarâ6°/'0 
Rentă de aurii 4%  . . .
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 
ImprumutulQ căilorâ ferate

ungare ..........................
Amortisarea datoriei căi- 

loril ferate de ostQ ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Amortisarea datoriei căi- 
lorO ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  —.— 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostd ung.
(3-a emisiune) . . . .  105.30 

Bonuri rurale ungare . . 101.— 
Bonuri cu cl. de sortare ICO. 50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş â .............................. 100.75
Bonuri cu cl. de sortarelOO. — 
Bonuri rurale transilvane 101. —

de
Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung...........................
Imprumutulă cu premiu

ung.....................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile bănceî austro-

ungare . . ..................
Act. bănceî de creditQ ung. 
Act. bănceî de credita austr. 
Argintulii —. — GalbinI

îm p ă ră te se i..................
Napoleon-d’o r l ..................
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

100. -  

98.25 

116 50

117.10
82.20
83.20

104.10 
135 60

8 6 5 -
3 0 0 .-
298.30

5.80 
9.78 V» 

60.85 
123.40

B u r s a  d e  B u c u r e s c i .
Cota oficială dela 22 Decemvre st. v. 1884.

Renta română (5°0). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6% )
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit, fonc. rural (7% ) .

* „ „ (5% ) •
» » urban (7% ) .

> (6 ° /o )  .
(5% ) ;  .

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .

« » » Naţională
A u r i i ......................................
Bancnote austriace contra aură

Cump. vênd.
87 88
91V. 92 V,
85 86V,
30 32
96V, 96V,
82 83
94V, 95
91 92
80 85

1150 1170
2901/» 295
220 225

15V. —
— —

Cursulu pieţei Braşovu

din 5 Ianuarie st. p . 1885

Bancnote românescl . 
Argint românesc . . . 
Napoleon-d’ori . . . .
Lire turcescl ..................
im p e r ia li.......................
G albeni...........................
Scrisurile fonc. »Albina« 
Ruble Rusesc! . . . .  
Discontulă »

Cump. 8.55 Yrênd,. 8.50
8.40 k 8.45
9.74 » 9.75

10.98 Ê l t .—
9.98 à 10.—
5.70 » 5.72

100— » 101.50
125— » 126—

-10 °/o Pe anö.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potti cumpăra în tutunge
ria lui O r o s s  (în casa prefecturei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitu preţuiţi abonamentului pe jumetate de anii 
seu pe unii anii, înainte de 1-â Aprile a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcaţii 

dela 1 Aprile c., care pentru Austro-Ungaria face 2 îl., er pentru România 8 lei.
ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.«

2 0 °; Tóté preţurile scădute 20°|
p e r  c o r o -p tg u n t ij . ._________
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Magazinu de încălţăminte
alü lui

Ioanu Săbădeanu
Fabricatű propriu şi stráinű, solidű şi modernű. Recomandă 
on. publicü cu preţuri scăzute tóté felurile de încălţăminte 
f in e  şi ordinare, pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  şi c o p i i ,  gata 
séu după mésure fabricate.

Ghete de bărbaţi dela v. a. fl. 3.60 cr. în süsü. 
Ghete de dame „ „ „ 3.—  „ „ „
Pantofi şi ghete de copii dela 60 „ „ „
Pantofi de casă de p i e l e ,  p î s l ă  séu stofă b r o d a t e  

cu flori pentru bărbaţi şi dame dela v. a. fl. 1.30 cr. în süsü.

S p e c i a l i t a t e .
Cisme de copii în creţii de K a r l s b a d  dela v. a. fl. 3.50 cr. în süsü 

» » fetiţe şi băieţi , » » » » » 4.00 , » »
Şoşoni de postavtt de pîslă şi cu Gumă englesesci. — Şoşoni cu 
talpe de pîslă lungi şi scurţi pentru voiagiorî. =  Galoci de gumă 
englesü. — Sandale de gnmă şi de pîslă pentru dame, bărbaţi şi 
copii cu preţuri eftine.
Cisme de copii ordinare dela v. a. fl. 2 în süsü 

, » bărbaţi * » > » » 2 2̂ * *

Comaudele din afara se efectueză după mésurile trimise promptă şi celd nepo
trivite sc iau índérét & in schimbă. ___________

1 - 3
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H§§ 20°j0 Tóté preţurile scădute 20" „

C a l i e ü ,  c i n e  n u  a b o n é z á  C a l i c u l ü ,  ilustrată hu-
moristicü şi satiricü, care costă numai 3 fl, séu 7 franci pe anü, dér 
produce în fie-care lună risü de 3 fl. séu 7 fanci, şi prin urmare dă 
fiecărui abonentíi unü câştigîi curatu de 33 fl. séu 77 franci la anü.

Cine n’are 3 fl. séu 7 franci, ca se aboneze Caliculü, mai bine 
sé-i împrumute, de cátü se ne rémáie noué datorű şi sé pér<̂ a caştigulă 
arátatü.

Adevératü sensaţională va deveni Caliculü anului 1885 prin noua 
rubrică: „Scântei fi cenuşă din jilosofia doctorului Amnariu“ şi prin mul
ţimea ilustraţiuniloră comice şi satirice.

Abonamentele se trimită prin posta din S i b i i u  la

Administraţiunea „Calicului.“

Casse de Wertheim
ce résista pe deplinü în contra focului şi nici nu se 
potü sparge, din cele mai renumite fabrice de casse

L. FI.EISCHER
oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile 
condiţiunî şi în tote mărimile. 

Iustinianu M. Grama,
depositarulü fabricei în Braşovă.

Primele veritabile bomb6ne de Malzextract de pieptu pentru 
desfacerea flegmei ale lui I o a n ă  H o f f  sunt în hârtiă albastră.

Preparatele de Malz ale lui Ioanu Hoff snntii în 400 de lazarete şi instituite de vindecare 
introduse, de unde vinii (ţUnicd raporturi, diplome de furnisoru de curte a celoru mai mulţi 
suverani din Europa, 27,000 deposite de vendare în tote părţile lumei, unu milionu de ra
porturi de mulţămită şi lecuire din tote clasele societăţii, prin cari se recunosee escelentulu

lorii efectu de lecuire.

ExtraetA de Halas a lui 
loanft Hoff „Gesundheits

bier.44 0 sticlă 60 cr.

ExtractA de Malz croneen- 
tratft a lui Hoff. 0 sticlă 1 ii. 

12 cr. 0 sticlă mică 70 cr.

Raporturi de lecnire dilnice
pentru vindecarea bóléi de peptă, de plumâni, afecţiuni cataralice, 
slăbiciune de digestiune şi de nervi, anemiă şi slăbire, pentru ómeni 
slabi de constituţia şi reconvalescenţi, suntü o ímbucurátóre garanţiă 
pentru ori ce suferindă şi învinge speranţa lui într’o apropiată le

cuire prin întrebuinţarea unoră preparate aşa de probate.

Johann Hoff’s 
Brustmalzextrakt-Bonbons

à 60, 30, 15 şi 10 cr. numai în 
tocű albastru.

Johann Hoff*»
Maizgesundheits-Chocolade.

Va Kilo I. fl. 2.40 er. II. fl. 1.60 III. fl. 1 
V4 Kilo I. fl. 1.30 er. II. 90 cr. III. 60 cr.

D o m n v i l u i

IOANU HOFF
nventatorulă şi fabricatorulü preparateloră de Malz, c. r. furnisorü de curte 

a celorü mai mulţi suverani din Europa etc.
Wien, Stadt, Graben, llraiinerstrusse Nr. 8.

Tergulu Mureşului 20 Noemvre 1877.
0n. D. După ce am întrebuinţată eu însumi vindecătorele preparate ale 

D-v6stră de Malzextract, cu unü succesü strălucită şi avéndü acum intenţiunea 
a le întrebuinţa la altulü, vé rogă pentru espedarea grabnică (urmâză comanda) 
cu rembursă. Cu stimă

R e i n e r  S c h w a r z ,  cäpitanü c. r. în reg. 62.

Gherla, 22 Februarie 1878.
On. D. Vé rogü sé’mi trimiteţi cu rembursă 2 Va kilo din escelenta 

Chocoladă I. a D-v6stră, contra unei suferinţe cerbicóse de stomaeü.
Cu stimă Contesa B e r t h a  W ass.

Castelulű Ozd, la Maros-Ludos, 17 Octomvre 1883.
On. D. Binevoiţi a’mi trimite cu poşta ce vine prin rembursă 3 flacóne 

din probatulü D-v0stră Malzextract concentrată, împreună cu 2 tocuri de Malz- 
extract-Bonbons. Baronésa Ha ngwi t z ,  călugăriţă.

Castelulű Ozd la Maros-Ludos.

Raportü medicalii.
D. Dr. I. Stütz, medicü c. r. la Curte în Castelulű de vară Sehönbrunnn, 

(Jice: »Efectulă acestei gusióse Bere de Malzextract a lui I. Hoff, póte fi pentru 
sănătatea corpului omenescü numai favorabilă, şi adecă pentru substanţele ei. 
O recomandă pentru bólé nimerite şi mai alesă pentru reconvalescenţi.

6 0  m a r i  d e c o r a t i i m î3
înfiinţată 1847. în Viena şi Budapesta dela 1861.

Deposite în B r a ş o v ă :  Demeter Eremias, B u c u r e s c i :  F. Bruss, J. 
G. Rissdörter, R. Schmetau farmacişti, G. Rietz, Martinovics, P l o i e s c î :  N. Pe- 
trescu et. C-nie, B i s t r i ţ a :  Carl Nussbächer, Dées :  Fr. Nik, Déva :  G. Isse- 
kuti, S i b i u :  C. Bugarsky, A l b a - I u i i a :  I. Frölich, S. Mihellyes, Cluşiu:
I. B. Misselbacher farmaciä, T é r g u l ü  Mu r e ş u l u i :  M. Bucber, C. Hutfle.«z. 
Me d i a ş ü :  C. Bucknerü, Ai u d ă :  Ioanü Winkler, S i g h i s o r ă :  I. B. Missel- 
bacher sen. I. B. Teuch. Od o r h e i u  s é c u e s c  ü : Solymossy farmacist. Sepsi  
Szt .  Györ gy :  Fr. Barabas farm., T u r d a :  I. Timbus şi fiu.


